

## 輔大百年感念郭彘女士對臺灣幼兒教育的貢獻 兒童與家庭學系蘇雪玉退休老師及陳若琳老師編著

郭彘女士是臺灣幼兒教育的前輩和先鋒，她出生於1910年，來自福建福州的書香世家，從小在良好的教育環境中成長薰陶，陶冶她對知識的渴求和對教育的熱情，畢業於北京輔仁大學國文系。1949年，隨丈夫陳舜畊先生來到臺灣，開始了她的幼教志業。1951年，她創辦了臺北的幼幼托兒所，以幼吾幼以及人之幼，實現她的幼教理想。當時臺灣經濟困難，但郭彘堅持「教育興國，幼教為基」，相信國家的未來在於教育，教育的基礎應由重視幼兒教育開始。

1954年郭彘女士前往美國學習蒙特梭利教育法，並把強調兒童自主學習的理念帶回臺灣。她提倡不同於傳統的教育理念，強調孩子的自主性與自發性學習，而非以成人的意志來主導學習，這在當時是相當有前瞻性的想法。在她的帶領之下，幼幼托兒所成為臺灣早期幼教發展的實驗托兒所，並推廣以幼兒為本位的教育理念，為臺灣幼兒教育注入新的活水。

1958年郭彘女士和許多專業有志人士努力，克服重重困難，在臺北創辦了中國幼稚教育學會，是臺灣最早成立的幼教專業團體。由策劃到施行，所有學會會務都有郭彘女士的投入和活力，包含學會發行的幼兒教育月刊和專業人員定期的研習會，另外在擔任幼稚教育學會總幹事期間，她還積極地推動幼兒教育的系統化改革，她多次舉辦全國性的教學觀摩會，分享幼兒教育專業理念與方法，並透過這種方式增進幼教工作者間的學術交流與合作，這一系列的努力和奉獻，為臺灣幼教人才的栽培和幼兒教育質量的提升有相當大的貢獻。

1971年郭彘女士因一場意外而離世，陳舜畊先生將幼幼托兒所停辦後的盈餘捐給輔仁大學家政系（現為兒童與家庭學系），並設立「郭彘女士獎學金」，期許能持續點燈鼓勵有志於幼兒教育的後進繼續努力，傳承郭彘女士對幼兒教育的理想，讓新的世代持續將幼兒教育發揚光大。郭彘女士用她的一生，投入對臺灣幼兒教育的改革和創新，她的奉獻精神和無私付出，是後輩學習的楷模。她的理念化為光和熱仍深植於臺灣幼教的發展歷程中，正如她所言：「有一份熱，發一份光」，她用行動詮釋了這份光熱，化為勇氣和力量，為臺灣幼兒教育奠定了堅實的基礎。